

中方：北約跑到亞太地區耀武揚威十分危險

中國外交部發言人汪文斌23日在例行記者會上表示，北約近年來跑到亞太地區耀武揚威，試圖把歐洲集團對抗的套路複製到亞太，此舉十分危險。

當天有記者提問，北約即將舉行北約峰會，峰會議程包括討論將如何應對中國日益上升的影響力。中方對此有何回應？

汪文斌表示，北約是冷戰產物和美導下的全球最大軍事聯盟，是美國維護霸權、操控歐洲安全格局的工具，同時代發展潮流背道而馳。北約聲稱自己是防禦性組織，卻肆意對主權國家發動戰爭，導致大量平民喪生，數千萬人流離失所。北約明明是北大西洋軍事組織，近年來卻跑到亞太地區耀武揚威，試圖把歐洲集團對抗的套路複製到亞太，此舉十分危險，必將引發亞太國家和國際社會高度警惕和堅決反對。

「中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，將繼續沿着和平發展道路堅定不移走下去。」汪文斌說，中方敦促北約停止以意識形態劃線挑動對抗，停止散布針對中方的虛假信息和挑釁言論，不要試圖發起一場新冷戰。北約已經搞亂了歐洲，不要再搞亂亞太、搞亂世界。

北約峰會不應針對第三方

針對日本、韓國、澳洲及新西蘭多國領導人將參加此次峰會，汪文斌表示，中方一貫認為，國家間發展關係應當有利於世界的和平與穩定，不應針對第三方和損害第三方利益。亞太地區不是北大西洋地理範疇，亞太地區國家和人民堅決反對任何引入軍事集團、挑動分裂對抗的言行。

◆中新社

韓人抗議尹錫悅出席北約峰會 譴責北約擴張

韓國有團體22日在總統府附近集會，抗議總統尹錫悅出席北約峰會。集會民眾譴責北約向亞太地區擴張，稱韓國參與北約事務，將威脅朝鮮半島的安全，令半島的和平、繁榮、統一之路更加困難。參與者還表示，北約作為一個引發軍事緊張的同盟，尹錫悅前往出席峰會，是以韓國民眾的生命和生存權為賭注。

面對反對聲音，韓國總統府消息人士23日向韓媒澄清，韓國領導人參加北約峰會不意味韓國將轉向反華、反俄政策。韓國國家安室長金聖翰也



韓人抗議北約向亞太擴張。網上圖片

稱，北約的集體防禦條款以及此次峰會上將公布的新「戰略概念」文件都與韓國無關，「韓國不是北約成員國，因此並不謀求與北約成員國實現集體防禦，而是希望進行『全面安保合作』。」

◆綜合報導

愛沙尼亞批北約先丟後救戰略

指敵國入侵180天後才出手 波羅的海三國「恐已從地圖消失」



◆卡拉斯認為，要達到威懾潛在敵人的目標，北約應在波羅的海三國各派駐一個師的兵力。資料圖片

◆卡拉斯

立陶宛日前「封鎖」俄羅斯飛地加里寧格勒的決定令波羅的海地區局勢轉趨緊張，波羅的海三國之一的愛沙尼亞，總理卡拉斯22日受訪時，罕有地公開批評北約對波羅的海三國的防禦戰略，直言如果按照現有計劃，一旦敵人入侵時，愛沙尼亞恐怕會從地圖上消失。此番言論反映北約內部對於成員國之間應該如何履行協防義務出現明顯分歧。



注：北約駐軍由多個成員國派遣，粗體者為部隊主力。

烏料獲歐盟候選國地位 過來人阿爾巴尼亞：勿抱幻想

歐盟23日起一連兩日舉行峰會，會上主要討論烏克蘭加入歐盟事宜，預料27個成員國將會一致同意，給予烏克蘭歐盟候選國地位。不過8年前已經成為歐盟候選國的阿爾巴尼亞，總理拉瑪會前就提醒，烏克蘭不應對歐盟候選國身份抱有幻想，原因是候選國往往一等可能就要等10年以上。

烏總統澤連斯基22日「馬拉松式」與歐洲多國領導人通電話，包括希臘總理米佐塔基斯、瑞典首相安德松、愛沙尼亞總理卡拉斯、捷克總理菲亞拉、拉脫維亞總理卡林斯、保加利亞總理佩特科夫，重點討論烏克蘭歐盟候選國地位問題。

入盟談判限制嚴格

值得注意的是，歐盟給予烏克蘭歐盟候選國身份，某程度上可能只是象徵性，難以涉及實質性改變。按照歐盟規則，獲得候選國地位之後的下一個程序是開啟入盟



◆烏東男孩清理被空襲震碎的玻璃。美聯社

談判，但外界普遍認為，峰會將在此環節作出嚴格限制，即是會明確規定烏克蘭必須在滿足特定條件後，才會啟動談判程序。由於烏克蘭在社會發展、政治、經濟各個領域較歐盟標準都有相當大的距離，

分析認為，對開啟談判提出前提性要求，事實上就是將烏克蘭長時間甚至無限期地限制在候選國階段。俄羅斯沒有對烏克蘭成為歐盟候選國表示強烈反對，相信也是因為這個原因。

◆綜合報導

國際能源署：歐需準備俄氣斷供



◆國際能源署認為歐洲可能完全失去俄天然氣供應。路透社

國際能源署(IEA)22日發布2022年全球能源投資報告，預計今年全球能源投資將增長8%，但投資增長不足以應對當前的能源與氣候危機。IEA署長比羅爾同日表

示，歐洲需要為能源危機做好準備，以預防從俄羅斯輸往歐洲的天然氣完全中斷。

比羅爾稱，隨著俄烏衝突持續，歐洲可能完全失去俄天然氣供應，因此需制定應急計劃。歐洲各國應加緊儲存天然氣，並採取推遲關閉核電站和重啟燃煤發電等措施，應對潛在風險。

德擬發天然氣緊缺警報

俄烏衝突爆發前，歐盟約40%天然氣供應依賴俄羅斯，俄羅斯天然氣工業股份公司已先後宣布，暫停向波蘭、保加利亞、芬蘭、荷蘭等拖欠天然氣款並拒絕以盧布結算的歐洲國家供氣。此外，因氣體壓縮機部件在加拿大檢修時被扣，影響管道運

行，俄方本月中縮減通過「北溪一號」天然氣管道對歐洲的供氣量，降幅約60%。

據德國媒體周二報道，德國政府或在5至10天內宣布啟動天然氣短缺三級應急方案中的第二級，即「警報」階段。一旦進入這階段，德國天然氣價格將顯著上漲。德國工業聯合會警告稱，若俄對德中斷供氣，德國經濟或無可避免陷入衰退。

七國集團(G7)26日起至下周舉行峰會，加拿大天然資源部長威爾金森22日表示，峰會將討論俄羅斯聲稱加拿大阻止天然氣管道維修工作，導致供歐天然氣銳減的問題，但相信不易找到解決方案。

◆綜合報導

卡

拉斯接受英國《金融時報》專訪時，透露現時北約對波羅的海三國的防禦戰略，是容許三國先被敵國攻陷，然後在180天後才派兵「解放」這三個國家。卡拉斯指出，烏克蘭經歷俄烏衝突約100天後已經變成如此田地，如果北約真的要等到180天後才出手協防波羅的海三國，後果將是災難性，「如果你比較一下烏克蘭和波羅的海國家的規模，這將意味着(波羅的海)國家和我們的文化被徹底摧毀。」

「應一開始便保衛盟國」

卡拉斯補充說：「那些去過(愛沙尼亞首都)塔林並了解我們的老城、這裏幾個世紀的歷史，以及這裏幾個世紀的文化的人——這些都將從地圖上抹去，包括我們的人民，我們的國家。」

北約將於下周二在西班牙馬德里舉行峰會，鑑於俄烏衝突，此次峰會焦點將是北約的東翼防禦計劃，包括如何更好地保衛波羅的海三國。愛沙尼亞、拉脫維亞和立陶宛正推動改變北約戰略，由目前在三國各派駐約1,000名北約盟軍作拖延時間之用，改為從一開始就以保衛所有成員國每一寸領土為目標。三國亦希望北約加強區內空中警戒任務，必要時可讓北約飛機擊落敵機。

卡拉斯形容，北約現行戰略是「先丟後救」(To lose it and liberate it afterwards)，認為在看過俄羅斯軍隊在烏克蘭的行徑後，「現在每個人都看到，這種絆腳石的概念並沒有真正發揮作用。」卡拉斯更透露，她曾與駐紮愛沙尼亞的北約盟軍(主要為英軍)交談過，英軍代表向她直言，在現有計劃下一旦俄羅斯入侵愛沙尼亞，所有英軍就只能等着被全數殲滅。卡

拉斯說：「他們不喜歡這種要他們去死的想法。」

促三國各派駐一個師

針對卡拉斯的言論，北約官員回應指，北約「已經制定了威懾威脅和保衛所有盟國的計劃」，但強調當中不涉及具體行動細節，一切有待下周峰會決定。該名官員又說，北約將會採取更多措施確保能在任何時候保衛盟國每一寸領土，包括調整北約部隊結構，讓更多部隊處於高度戒備狀態，並在前線和東部地區加強部署。

卡拉斯認為，要達到威懾潛在敵人的目標，北約應該在波羅的海三國各派駐一個師的兵力，即約2萬至2.5萬人左右。她說，這一個師不一定需要全部由外國駐軍組成，也不必長期駐紮在每個國家，三國可以靠自身的兵力，再加上由盟國派駐的一個旅的兵力，即約3,000至5,000人，長遠可以再增至兩個旅。

法軍在愛突擊空降演習

德國近日提出將派駐立陶宛的1,000名營級駐軍，提升為一個「強大戰鬥旅」，只是大部分士兵仍會長駐德國，必要時才會在短時間內轉移到波羅的海地區。卡拉斯稱，她不會逐一去回應每個國家提出的方案，「只要它們能夠讓我們在敵軍入侵的第一天就能保衛自己便可。」

愛沙尼亞近日多次指控俄羅斯直升機侵犯領空，並為此傳召俄羅斯大使抗議。法國國防部22日則宣布，法國軍方周二在愛沙尼亞進行突擊空降演習，超過100名傘兵成功空降到指定地點，展示了法國軍方在緊急情況下動員及支援盟國的能力。

◆綜合報導